

Сведения о результатах публичной защиты диссертации на соискание ученой степени кандидата наук Ивановой А.Л. в диссертационном совете 99.2.058.02, созданном на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Казанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации и федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Приволжский исследовательский медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

протокол № 12

от 17.09.2024 г.

Повестка дня: защита диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук Ивановой Антонины Львовны на тему «Роль почечной дисфункции в летальных исходах при циррозе печени» по специальности 3.1.18 – внутренние болезни.

Присутствовали: д-р мед. наук Богданов Энвер Ибрагимович, д-р мед. наук Абдулганиева Диана Ильдаровна, д-р мед. наук Хасanova Дина Рустемовна, канд. мед. наук Лапшина Светлана Анатольевна, д-р мед. наук Абдулхаков Рустам Аббасович, д-р мед. наук Антипенко Елена Альбертовна, д-р мед. наук Боровкова Наталья Юрьевна, д-р мед. наук Булашова Ольга Васильевна, д-р мед. наук Гайнэтдинова Дина Дамировна, д-р мед. наук Григорьева Вера Наумовна, д-р мед. наук Данилова Татьяна Валерьевна, д-р мед. наук Есин Радий Германович, д-р мед. наук Залялова Зулейха Абдуллаязновна, д-р мед. наук Маянская Светлана Дмитриевна, д-р мед. наук Менделевич Елена Геннадьевна, д-р мед. наук Носов Владимир Павлович, д-р мед. наук Сайфутдинов Рафик Галимзянович, д-р мед. наук Хабиров Фарит Ахатович, д-р мед. наук Хамитов Рустэм Фидагиевич, д-р мед. наук Якупов Эдуард Закирзянович.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана научная концепция о значимом влиянии нарушения функции почек на исходы у пациентов с острой декомпенсацией цирроза печени;

предложена оригинальная научная гипотеза о вкладе почечной дисфункции в летальность пациентов с острой декомпенсацией цирроза печени;

доказана перспективность использования математической модели, включающей показатели крови (креатинина, билирубина, альбумина и фибриногена) для прогнозирования летальности у пациентов с острой декомпенсацией цирроза печени;

новые понятия и термины введены не были.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказаны положения о зависимости летальности госпитализированных пациентов с острой декомпенсацией цирроза печени от его этиологии, вида осложнений, в том числе почечной дисфункции, определяемой в 55% случаев летальных исходов;

применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс клинических, лабораторных, инструментальных, иммунологических методов исследования с определением уровней цитокинов (интерлейкины 4, 6, γ -интерферон), проведением иммуноферментного анализа, иммунофенотипирования мононуклеарных клеток, эластографии печени;

изложены положения о целесообразности изменения подхода к прогнозированию госпитальной летальности у пациентов с декомпенсацией цирроза печени, предусматривающего использование лабораторных показателей, характеризующих функциональное состояние печени, почек и системы гемостаза;

раскрыты проблемы потенциальных лабораторных предикторов для прогнозирования летального исхода при острой декомпенсации цирроза печени;

изучены причинно-следственные связи госпитальной летальности пациентов с острой декомпенсацией цирроза печени с различными видами почечной дисфункции;

проведена модернизация маршрутизации пациентов с острой декомпенсацией цирроза печени для уменьшения риска летального исхода, определяемого с помощью разработанной модели.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработана математическая модель раннего прогнозирования неблагоприятного исхода острой декомпенсации цирроза печени и внедрена в клиническую практику терапевтических и гастроэнтерологических отделений БУ «Вторая городская больница» Минздрава Чувашии, БУ «Республиканская клиническая больница» и БУ «Центральная городская больница» Минздрава Чувашии;

определенны перспективы практического использования математической модели для выделения группы высокого риска и прогнозирования краткосрочного

летального исхода у пациентов с циррозом печени, при значении итогового показателя более 53,9%;

создана система практических рекомендаций по маршрутизации и определению тактики ведения пациентов на основании прогнозирования летального исхода при острой декомпенсации цирроза печени в период госпитализации;

представлены предложения по дальнейшему совершенствованию методов обследования, прогнозированию рисков осложнений у пациентов с острой декомпенсацией цирроза печени.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

результаты получены на сертифицированном оборудовании, в лабораториях, аккредитованных в установленном порядке; степень достоверности определяется репрезентативностью выборки (634 пациента на первом этапе, 137 пациентов и 30 здоровых лиц на втором этапе), корректными методами статистической обработки; результаты исследования являются воспроизводимыми;

теория построена на проверяемых данных, факты согласуются с опубликованными данными по теме диссертации;

идея базируется на анализе практики, обобщения передового опыта и новых результатах экспериментальных и клинических исследований последних пяти лет; использованы сравнения авторских данных и результатов, полученных ранее по рассматриваемой тематике;

установлено частичное совпадение авторских результатов с результатами, представленными в независимых источниках по данной тематике;

использованы современные методики сбора и обработки информации; статистическая обработка результатов исследования проведена с использованием программ Statistica 10.0 и MedCalc Software.

Личный вклад соискателя состоит в непосредственном участии на всех этапах проведения научно-практического исследования: самостоятельно осуществила библиографический поиск по теме диссертационной работы, сформулировала цель и задачи, разработала дизайн, определила необходимые методы исследования, провела ретроспективное изучение историй болезни, протоколов патологоанатомических вскрытий и отбор в группы одномоментного исследования

пациентов, проходивших стационарное лечение по поводу острой декомпенсации цирроза печени. Клинические наблюдения и специальные методы исследования были выполнены при непосредственном личном участии диссертанта. Автор лично анализировала полученные результаты, осуществила статистическую обработку и интерпретацию полученных данных, определила новизну полученных результатов, сформулировала выводы, практические рекомендации и положения, выносимые на защиту.

В ходе защиты критических замечаний высказано не было.

Соискатель Иванова А.Л. ответила на задаваемые ей в ходе заседания вопросы о роли почечной дисфункции в летальных исходах при циррозе печени.

На заседании 17.09.2024 года диссертационный совет принял решение за решение научной задачи – изучение роли дисфункции почек в летальных исходах при циррозе печени, имеющей важное значение в развитии специальности внутренние болезни, присудить Ивановой А.Л. ученую степень кандидата медицинских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 20 человек, из них 8 докторов наук по научной специальности 3.1.18. Внутренние болезни, участвовавших в заседании, из 24 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 19, против – 1, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель
диссертационного совета
д-р мед. наук, профессор

Богданов Э.И.



Ученый секретарь
диссертационного совета,
канд. мед. наук, доцент
17 сентября 2024 года.

Лапшина С.А.